

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел  
Российской Федерации»

Кафедра криминалистики

**ДИПЛОМНАЯ РАБОТА**

на тему **«ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,  
СОВЕРШЕННЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ (ПО МАТЕРИАЛАМ  
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОРГАНА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ)»**

Выполнил  
Гук Даниил Валерьевич  
обучающийся по специальности  
40.05.01 Правовое обеспечение  
национальной безопасности  
2018 года набора, 812 учебного взвода

Руководитель  
доцент кафедры,  
кандидат юридических наук  
Гайнельзянова Венера Равилевна

К защите \_\_\_\_\_  
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры \_\_\_\_\_ Э.Д. Нугаева  
подпись

Дата защиты «\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 г. Оценка \_\_\_\_\_

## ПЛАН

Введение .....	3
Глава 1. Теоретические и правовые особенности расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами .....	7
§ 1. Особенности правоприменения при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами .....	7
§ 2. Характеристика преступлений, совершаемых иностранными гражданами.....	9
Глава 2. Признаки определяющие особенности расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами, международная правовая помощь при организации расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	15
§ 1. Признаки определяющие особенности расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	15
§ 2. Международная правовая помощь при организации расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	19
Глава 3. Тактические особенности производства отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	24
§ 1. Тактические особенности производства допроса при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	24
§ 2. Тактические особенности производства осмотра места происшествия при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами .....	32
§ 3. Тактические особенности производства иных следственных действий при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами ..	39
Заключение .....	48
Список использованной литературы .....	51

## ВВЕДЕНИЕ

Ни одно общество не может устойчиво функционировать без разбора проблем его деятельности и цели существования. В случае если такое общество является государством, выявление, предупреждение и пресечение преступлений, совершенных его участниками, является жизненной необходимостью данного общества. Порядок привлечения к ответственности виновных лиц, является тем необходимым аспектом деятельности государства и является также механизмом превенции. Иными словами, тщательно отработанный правоохранный механизм будет считаться останавливающим фактором для преступного сегмента общества. Порядок привлечения лиц к уголовной ответственности - это крайне сложная, четко выстроенная система правовых отношений субъектов государства, нацеленная на достижение конкретного результата, а именно - обеспечение стабильности государства и обеспечение безопасности граждан от преступных посягательств.

Актуальность выпускной квалификационной работы заключается в том, что интеграция России в мировое сообщество, помимо позитивных моментов имеет и негативную сторону - усиленное влияние международной преступности на внутригосударственную обстановку. Ускорение миграционной мобильности населения и неготовность к изменениям государственных органов непосредственно связано с ухудшением всеобщей криминогенной обстановки в стране. Международная часть преступности в России отражена в двух фундаментальных направлениях.

В России в январе – феврале 2023 года иностранные граждане и лица без гражданства совершили 6967 преступлений, это на 9,5 процента больше аналогичного показателя прошлого года. Об этом сообщается в докладе «Состояние преступности в России», подготовленном МВД РФ<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Мигранты стали совершать больше преступлений. URL: <https://www.pnp.ru/social/migranty-stali-sovershat-bolshe-prestupleniy> (дата обращения 22.03.2023).

Первое направление непосредственно выражается в российской преступности, которая активно распространяется посредством открытых международных отношений. Оно крупно расширяет международные связи и пользуется территорией и сферами деятельности государств в преступной деятельности.

Второе направление отражает влияние на состояние преступности России внешними факторами, такими как, низкий уровень жизни в приграничных государствах, значительное ослабление государственного контроля в сферах жизни общества (социальной, экономической, политической и духовной) и иные факторы, оказывающие влияние на распространение на территории России иностранного криминалитета.

В России также имеет место трудовая миграция, находящаяся под криминальным контролем своих сограждан, что поддерживает рост преступлений с участием иностранными гражданами, также образует специальную категорию ситуаций, когда и потерпевшим, и преступником, являются иностранные граждане.

Данные процессы напрямую зависят от изменения внешней и внутренней политик государства, проводимых в части политики «открытых границ» и предоставляют увеличение роста количества въезжающих иностранных лиц на территорию России. За последние 10 лет в несколько раз увеличилось посещение иностранцами России. При этом из них около 65 % являются жителями государств Содружества независимых государств (далее - СНГ).

На расследование преступлений, совершенных иностранными гражданами, при расследовании уголовных дел, действуют с большим влиянием субъективные и объективные факторы. Объективным является:

- несформированная методика расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами;
- тактические особенности производства некоторых следственных действий;

- нехватка штатных переводчиков, обладающих знаниями юридической терминологией;

Субъективными являются:

- специализирующиеся на расследовании преступлений узкой направленности следователи органов внутренних дел (далее - ОВД) не повышают уровень своей подготовки в данном направлении, из-за не прямого назначения;

- некачественное проведение первичных следственных действий, которое может привести к утере доказательств;

- отсутствие надлежащего уровня взаимодействия между подразделениями, такими как таможенными подразделениями и ОВД.

Самым главным недостатком, из всех вышеперечисленных является отсутствие общей утвержденной методики расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами. Эту проблему стоит рассмотреть, как можно более детально.

Цель дипломной работы состоит в анализе правоприминительной практики расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами, литературы по данной проблеме, и разработка на этой основе рекомендаций по совершенствованию методики их расследования.

При изучении данной темы мы ставили перед собой следующие задачи:

- изучить теоретические аспекты предварительного расследования;
- определить характеристику преступлений, совершенных иностранными гражданами;

- определить особенности правоприменения при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами;

- изучить теоретические аспекты и законодательство, регламентирующее порядок проведения предварительного расследования в отношении иностранных граждан;

- изучить основополагающие положения о тактике и методике расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами;

- определение и детализация процедур, применяемых в ходе проведения предварительного расследования в отношении иностранных граждан;

- изучить порядок и степень организации международной правовой помощи при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами;

- вывить особенности и проблематику, возникающие при ведении предварительного расследования в отношении иностранных граждан.

Объектом исследования являются правоотношения, возникающие при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами.

Предметом исследования выступают теоретические и практические аспекты формирования особенностей организационного и тактического обеспечения их использования при преступлений, совершенных иностранными гражданами.

Методологической основой исследования являются общенаучные и частные методы: сравнительное правоведение, логико-правовые, исторические, сравнительно-правовые и другие методы.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Практическая значимость обусловлена содержанием и результатами проведенного исследования, которые могут быть использованы в качестве руководства по вопросам организации расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами с учетом выявленных в работе особенностей.

# ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДДАНАМИ

## § 1. Особенности правоприменения при расследовании преступлений, совершенных иностранными гражданами

Расследование преступлений, в которых участвуют или сопровождаются иностранными лицами, предполагает определение их юрисдикции по законам Российской Федерации. В рассматриваемых случаях, правоприменение происходит по двум направлениям: международному и национальному законодательству. Нормы внутригосударственного права представляют собой правила международных актов, которые дают иностранным гражданам такие же права, как и гражданам России, находящимся в иностранных странах. В соответствии с ч. 4 ст. 15 Конституции РФ, обязательства, права и свободы иностранных лиц определяются нормами международного права. Поэтому, при расследовании преступлений, которые были совершены иностранными гражданами, необходимо учитывать общепризнанные нормы международного права, а также договоры внутригосударственной системы. Все описанное выше важно при расследовании преступлений, в которых участвуют иностранные лица<sup>1</sup>.

Несмотря на то, что национальное право включило в себя международные стандарты свобод граждан, согласно подписанными Россией международными договорами, российское законодательство содержит правила, которые определяют специальный круг прав для иностранных лиц, как субъектов взаимоотношений. Правовой статус иностранных лиц определяется Конституцией РФ, Федеральным законом «О правовом положении иностранных

---

<sup>1</sup> Белкин Р. С. Криминалистика. Учебный словарь - справочник / Р.С. Белкин. М., 2020. С. 154.

граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ<sup>1</sup> в уголовно-процессуальном праве.

В допетровские времена посещение иностранных граждан было очень затрудненным делом в России. При Петре I иностранными лицами был открыт проход в Россию, а также они обладали некоторыми привилегиями.

В разных редакциях Русской Правды историки находили первые упоминания о иностранцах. Иноземных купцов называли «гостем», в дальнейшем это слово употребляется в другом значении, но в Новоторговом уставе 1667 г. данное слово применялись только для русских купцов из других земель.

По иным дошедшим до нас источникам, можно судить, что объем прав иностранных лиц в разные периоды России был разным. В Соборном уложении 1649 г. слова «иноземец» использовалось около 30 раз. Предусматривалась ответственность «иноземцев» за предательство. При Петре I иностранцам были предоставлены дополнительные привилегии на въезд в Россию. Они даже допускались до некоторых вопросов управления страной. Манифестом от 16 апреля 1702 года было решено, что иностранные граждане имеют особое правовое положение в стране, а также возможное участие в «Тайной военной коллегии».

Когда авторитет российского государства был довольно высок, чаще благодаря победам России над другими государствами в войнах, в основном статус российских граждан в зависимых государствах определяли нормами международного и национального права.

Также был принцип, что российские граждане были подсудны исключительно в российских судах.

Смена своего времени повлекла на изменяющиеся отношения между государствами, менялись и правовые нормы, которые могли определяли объем

---

<sup>1</sup> Федеральный Закон «О правовом положении иностранных граждан в России» от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 29.07.2002. № 30. ст. 3032.

прав иностранных лиц на территории России, а в некоторых источниках права уточнялось положение иностранных граждан<sup>1</sup>.

Подводя итог, следует отметить, что ключевой из особенностей расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами или с их участием, является нахождение данной категории лиц под юрисдикцией Российской Федерации и страны гражданства. Следовательно, как, для расследования данной категории уголовных дел характерна необходимость применения национального российского права и права иностранного государства, опосредованное нормами международного права. То есть в данном случае мы имеем две составляющие правоприменения: международную и национальную. Это обусловлено, в том числе тем, что, несмотря на определение объема прав, свобод и обязанностей иностранных граждан на национальном уровне, положения внутригосударственного права об иностранных гражданах во многом определяются положениями международных актов, участниками которых является Россия и которые устанавливают определенные дополнительные права для иностранных граждан, которыми на принципе взаимности обладают граждане России, находящиеся в иностранных государствах.

## **§ 2. Характеристика преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

На рис. 1.1 изображен график, содержащий количественную динамику по числу преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации, с разграничением по годам и темпа прироста.

---

<sup>1</sup> Баев О. Я. Криминалистика. Лекционный курс / учебное пособие. М., 2021. С. 208.



Рис. 1.1 Количество преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации<sup>1</sup>.

В данном случае продемонстрирована тенденция, направленную на снижение количества вышеуказанных преступлений. На такую рода динамику влияют множественные экономические, политические и социальные показатели. Но одним из ключевых факторов оказывающим влияние на данный показатель, является совершенствование правоохранительной системы, в том числе развитие тактики и методики проведения предварительного расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства.

Преступления, совершенные иностранными гражданами и в отношении этих граждан, весьма разнообразны. Они отличаются не только по объекту посягательства, но и по способам, мотивам и другим признакам. Единственным основанием отнесения преступления к данной категории является гражданство лица, совершившего преступление, или жертвы преступления.

<sup>1</sup> Следственный комитет России фиксирует рост преступлений, совершенных мигрантами в 2022 года. URL : <https://www.interfax-russia.ru/main/skr-fiksiruet-rost-prestupleniy-sovershennyh-migrantami-v-pervom-polugodii-2022-goda> (дата обращения 23.02.2023).

Исходя из тех особенностей, которые характерны для расследования преступлений с участием иностранцев, в каком бы правовом статусе они ни находились: потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого - в процессе расследования необходимо учитывать криминалистическую характеристику данных деяний.

Криминалистическая характеристика преступлений, совершенных иностранными гражданами и в их отношении, включает в себя:

- особенности личности подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего;
- способы совершения этих преступлений;
- обстановку совершения преступления;
- обстоятельства, способствующие совершению преступления<sup>1</sup>.

К особенностям личности, характеризующим подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего, являющихся иностранными гражданами, следует отнести их правовое положение на территории России, социально-психологические факторы, профессиональные особенности и языковой барьер.

Правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации нами уже было рассмотрено в настоящей главе. Проводя расследование по уголовным делам о преступлениях, совершаемых иностранцами или в их отношении, следователь должен представлять себе возможные ситуации и учитывать психологическое состояние этих граждан.

Находясь в чужой стране и зачастую не зная уголовно-процессуального законодательства России, а также нашего образа жизни, иностранцы могут неправильно воспринимать происходящие события, неверно их оценивать, а значит - давать неточные и недостоверные показания. Обычные для таких случаев стрессовые состояния (отчаяние, растерянность, фрустрация) усугубляются осознанием одиночества, незнанием языка страны пребывания, ее законов и обычаев.

---

<sup>1</sup> Тюнис И. О. Криминалистика. Учебное пособие. М., 2020. С. 143.

Требование закона о языке, на котором ведется судопроизводство, распространяется на производство по уголовным делам с участием иностранных граждан. Участвующим в деле лицам, не владеющим языком, на котором ведется судопроизводство, обеспечивается право делать заявления, давать показания, участвовать в процессуальных действиях, пользуясь при этом услугами переводчика.

Незнание языка или его слабое знание имеет не только процессуальное, но и важное тактическое значение. Незнание языка судопроизводства осложняет расследование. Все общение с иностранными гражданами, не владеющими языком судопроизводства, при выполнении следственных действий приходится осуществлять с участием переводчика, что создает определенные трудности, связанные с выбором и назначением переводчика, получением посредством перевода максимально точной информации, оформлением протокола следственного действия.

Способы совершения преступлений, совершенных иностранцами, различны, поскольку иностранные граждане могут совершить любое общественно опасное деяние, предусмотренное в Особенной части УК РФ, за исключением тех составов, субъектами которых они быть не могут.

Преступления, совершенные в отношении иностранных граждан, для более успешного их расследования целесообразно разделить по объекту на следующие группы:

- преступления против собственности (кража, грабеж, разбой, вымогательство, мошенничество, умышленное уничтожение или повреждение имущества и другие);
- преступления против личности (убийство, умышленное причинение тяжкого (или иной степени тяжести) вреда здоровью, изнасилование и другие);
- преступления в сфере экономической деятельности;
- преступления против общественной безопасности, а также здоровья населения и общественной нравственности (хулиганство, склонение к потреблению наркотиков и другие);

- похищение людей в целях выкупа; нарушение правил безопасности движения и эксплуатации транспортных средств и др.

Большая часть рассматриваемых преступлений совершается в городах, имеющих статус субъекта Российской Федерации, а в городах, удаленных от данных субъектов, и в сельской местности такие преступления крайне редки, за исключением Московской области, в городах и населенных пунктах которой пребывает большое число иностранцев, особенно из ближнего зарубежья.

Места совершения таких преступлений различны. Чаще всего они совершаются в местах наибольшего скопления иностранных граждан - гостиницах, общежитиях, снимаемых ими квартирах, продовольственных и вещевых рынках, по месту работы, в аэропортах и на железнодорожных вокзалах. Период времени совершения преступлений обширен, в большей части это весенне-осенний период, когда на территорию России прибывают сезонные рабочие из ближнего и дальнего зарубежья<sup>1</sup>.

К обстановке совершения преступлений данного вида следует отнести и такой специфический элемент, как дефицит времени пребывания иностранцев. Фактор кратковременности их пребывания в административном районе, где совершено преступление, имеет значение при расследовании, потому что иностранные граждане обязаны соблюдать правила передвижения по территории страны пребывания. Ограниченность срока пребывания иностранных граждан на территории России, в том числе в населенном пункте, где совершено преступление, требует от следователей в кратчайшие сроки выполнить все необходимые следственные действия с участием таких граждан.

К обстоятельствам, способствующим совершению рассматриваемых преступлений, относятся:

- специфика географических и климатических условий;
- интенсивность притока иностранцев;

---

<sup>1</sup> Багмет А. М., Антонов О. Ю., Бычков В. В. Криминалистика. Учебник. В 3-х частях. Часть 2. Криминалистическая тактика. М., 2020. С. 109.

- отсутствие или недостаточное количество специализированных подразделений по расследованию преступлений, совершаемых с участием иностранных граждан;

- плотность населения;

- миграция;

- виктимность (противоправное поведение отдельных иностранцев, способствующее совершению в отношении них преступлений);

- латентность (скрытность - иностранные граждане зачастую не обращаются в правоохранительные органы о совершенном в отношении них преступлении ввиду незнания законов Российской Федерации, нелегального нахождения на территории страны пребывания).

Применительно к теме данного исследования представляется, что для преступлений, совершаемых иностранными гражданами или с их участием, одним из определяющих элементов характеристики является характеристики субъекта преступления. Причем, данные характеристики определяются не только правовым статусом лица как иностранного гражданина, но и его принадлежностью гражданству определенного государства, уровнем общей, а также правовой культуры, вероисповедание. Наряду с этим следует отметить важность таких моментов, как формирование правового статуса иностранного гражданина в России, наработанную практику борьбы с данным видом преступлений в других странах и иных аспектов, которые должны быть положены в основу анализа такого явления как иностранная преступность.

## **ГЛАВА 2. ПРИЗНАКИ ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДДАНАМИ, МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРАВОВАЯ ПОМОЩЬ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДДАНАМИ**

### **§ 1. Признаки, определяющие особенности расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

Преступления, которые были совершены иностранными гражданами или совершены в отношении к ним, могут классифицироваться по-разному, по объекту посягательства и по способам, мотивам и другим признакам. Гражданство преступника или же жертва преступника, является единственным основанием для того чтобы отнести преступление к данной категории.

Граждане являются иностранными в Российской Федерации если, не имеют гражданства Российской Федерации и имеют остальные документы, что они принадлежат другому государству. Криминалистическая характеристика данных преступлений включает в себя: обстановка места совершения преступлений; причины и условия совершения преступлений; способы совершения преступлений; особенные черты человека, совершившего преступление или же совершенное по отношению к нему.

К особенным чертам преступника или же потерпевшего следует учесть социально-психологические факторы, языковой барьер, правовое положение иностранных лиц на территории России и профессиональные особенности.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации и другими законами, международные договоры России с другими государствами определяют правовое положение иностранных граждан. Наличие различных категорий иностранных лиц предоставляет им определенный объем прав, свобод и обязанностей и правовой статус. В этот статус входят правоспособность и возможность использования прав и свобод.

Необходимо классифицировать особенности правового статуса иностранных лиц, по следующим факторам:

Время пребывания иностранных граждан на территории России и:

1. Длительно находящиеся в стране (журналисты, студенты, представители компаний или фирм);
2. Имеющие вид на жительство и постоянно проживающие на территории страны граждане;
3. Кратковременно прибывшие на территорию России (туристы, артисты, спортсмены и т.д.).

Немало важна цель пребывания в России:

- прибывшие иностранные граждане для решение политических, общественных торговых или иных вопросов;
- прибывшие иностранные граждане по служебным обстоятельствам;
- прибывшие иностранные граждане по личным делам (для встречи с родственниками, знакомыми и т.д.);
- принадлежность к одному или нескольким государствам.

Степень подчиненности юрисдикции России:

1. Иностранные граждане, имеющие дипломатический иммунитет и привилегии;
2. Иностранные граждане, подчиненные юрисдикции России в полном объеме, что ставит их наравне с гражданами России;
3. Иностранные граждане, которые имеют иммунитет от уголовной юрисдикции<sup>1</sup>.

К важным особенностям правового статуса иностранных граждан, следует подчеркнуть наличие иммунитета от уголовной юрисдикции России, то есть совокупности прав и льгот.

Дипломатический иммунитет даёт неприкосновенность личности, жилого или служебного помещения, неподсудность лиц. Производство каких-то либо

---

<sup>1</sup> Крюкова Н. И., Косолапова Н. В. Криминалистика. Учебное пособие. М: Юстиция, 2019. С. 152.

действий по отношению к данным иностранным гражданам возможно установить, лишь после согласия Министерства иностранных дел Российской Федерации (далее – МИД РФ).

Следователь при расследовании уголовного дела о преступлении, которое было совершено иностранным лицом, должен рассматривать психологическое состояние лица и предполагать всевозможные ситуации происходящего. Иностранные граждане не всегда могут дать достоверные показания из-за незнания уголовно-процессуального законодательства России или нашего образа жизни.

Требование закона о языке распространяется на производство по уголовным делам, которые были возбуждены по заявлениям иностранных лиц. Лицам, не владеющим языком судопроизводства, даётся право давать свои показания и высказывать мнение и узнавать подробности о деле через переводчика.

Отсутствие знания языка, используемого в судебном процессе, делает расследование сложнее и может привести к нежелательным последствиям. Общение с представителями иностранных стран, не владеющими языком судопроизводства, требует привлечения переводчика, что может привести к недостоверности информации и показаний и некорректному оформлению протокола следственного действия.

Преступления, совершаемые иностранными гражданами, можно разделить на различные категории: преступления против личности, преступления против собственности, преступления против общественной безопасности, нарушения правил движения транспортных средств, похищения людей и т.д. Однако, доля имущественных преступлений занимает примерно 70% от всех преступлений в этой категории, что говорит о очень серьёзной угрозе для нашего общества. Так у должностных лиц правоохранительных органов государства возникла серьёзная необходимость принять меры для предотвращения такого рода преступной деятельности.

В маленьких городах сельской местности преступления являются крайне редким явлением в отличие от больших городов, которые находятся в составе Российской Федерации. Типы преступлений могут быть совершенно разнообразными, но чаще всего это происходит в местах с большим количеством людей. Основным периодом времени для совершения преступлений является весенне-осенний период, вследствие прибытия сезонных работников из других городов и стран.

Необходимость краткосрочного пребывания иностранцев на территории данной страны может стать причиной для образования затруднительной ситуации, так как иностранцы могут совершать преступления именно в момент краткосрочного нахождения в России. Таким образом, фактор краткосрочности пребывания иностранцев должен быть принят во внимание при расследовании преступлений.

От следователей, ограниченность срока пребывания иностранных граждан на территории России, требуется в краткие сроки выполнить все следственные действия с участием нужных граждан. Важные действия при расследовании: осмотр места происшествия; допрос участников в деле; предъявления показа предметов и лиц для осознания; изъятие образцов для сравнительного исследования; назначение судебных экспертиз.

Подводя итог изучения материала данного параграфа можно сделать небольшой вывод. Преступления, которые были совершены иностранными гражданами могут классифицироваться по-разному: по объекту посягательства и по способам, мотивам и другим признакам. Криминалистическая характеристика данных преступлений, включает в себя: обстановку места совершения преступлений; причины и условия совершения преступлений; способы совершения преступлений; особенные черты человека, совершившего преступление или же совершенное по отношению к нему.

К особенным чертам преступника или же потерпевшего следует учесть психосоциальные психические факторы языковой барьер правовое положение иностранных лиц на территории России и профессиональные особенности.

## **§ 2. Международная правовая помощь при организации расследования преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

Истинное и вечное стремление преступных сообществ и организованных преступных групп к формированию устойчивых, обладающих значительным спектром возможностей международных преступных связей вносит серьезные коррективы в методику и тактику расследования преступлений ими совершенных. Не редки случаи формирования преступных организованных групп на почве родственных связей, или же угрозой неразглашения сведений об общественно-опасной деятельности той или иной группы. Вышеуказанные особенности также нашли свое отражение в законотворчестве и политике государств. Формирование, в противовес преступникам, тщательно структурированной системы правовых взаимоотношений между странами определяет степень вовлеченности государства в решение задач по обеспечению безопасности общества и самого государства.

Для расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами, в том числе для получения доказательств на территории других стран, ключевую роль играет международная правовая помощь по уголовным делам. Однако, допустимость полученных доказательств зависит от соблюдения процедур, установленных международными договорами и нормами. В этом контексте международная правовая помощь рассматривается как вид и направление международного сотрудничества в борьбе с преступностью, хотя имеется множество различных взглядов на эту проблему, из-за особенностей сферы деятельности. Таким образом, подчеркивается важность поддержания международного сотрудничества для борьбы с преступностью.

В словаре С. И Ожегова понятие «вид» имеет значение, как внешность, состояние и подразделение, состоящее в раздел высшего рода. Понятие «форма» имеет значение как способ существования содержания. В других русских

словарях «форма» имеет значение, как внешнее выражение чего-либо, а «вид» как разновидность или общее понятие<sup>1</sup>.

Различия в понятиях, относящихся к международному сотрудничеству, очевидны из указанных источников. Форма этого сотрудничества представляет собой выражение результатов международных договоров и их применения для борьбы с преступностью и оказания помощи другим странам в этой области.

Так, 4 августа 2017 года, примерно в 2 часа 20 минут, О. Т. А., находясь по адресу: г. Уфа, ул. Мира, 3, в процессе конфликтной ситуации с П. Р. М., вынул из кармана пиджака предмет, схожий с холодным оружием и нанес один удар в область груди последнему. Смерть О. Т. А. наступила в больнице в процессе реанимационных мероприятий<sup>2</sup>.

В век высоких технологий все чаще возникает необходимость в обеспечении порядка обработки, хранения и распространения информации. Данная необходимость обуславливается беспрецедентным развитием информационно-технических средств. Информация, находящаяся в пользовании государственных органов, коммерческих организаций, а также рядовых граждан по каким-либо причинам может попасть в руки третьих лиц, которые заинтересованы в ее использовании для нанесения вреда экономической, государственной и информационной безопасности государства. Отсутствие реагирования государства на современные вызовы может негативно повлиять на будущее страны.

Особенность развития и формирования Российской Федерации заключается в большом количестве линий соприкосновения границ соседних государств. Большая часть этих границ открыта для беспрепятственного проезда, что в свою очередь вносит ясность о необходимости усиления мер информационной безопасности.

---

<sup>1</sup> Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. 4-е изд., доп. Москва. Азбуковник, 2000. С. 861.

<sup>2</sup> Уголовное дело № 000000000000001 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

С целью снижения рисков утечки важнейшей информации Россия заключила ряд договоров с некоторыми пограничными странами, а также с государствами из СНГ. Российская Федерация находится в своего рода «куполе», обеспечивающего информационную безопасность и защиту от вредоносного информационного трафика, идущего через приграничные государства.

Таким образом, в данной работе в качестве наилучшего примера международных взаимоотношений, направленных на борьбу с преступностью будут рассмотрены международные соглашения, заключенные между Российской Федерацией и иными государствами в период с 01.01.2022 по настоящее время на предмет наличия сходств и различий в содержании. К таким соглашениям следует отнести:

- соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Южная Осетия об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел от 10 ноября 2019 года (вступило в силу 4 октября 2022 года)<sup>1</sup>;

- соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Азербайджанской Республики о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 24 июня 2022 года (вступило в силу 19 октября 2022 года)<sup>2</sup>;

---

<sup>1</sup> Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Южная Осетия об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел от 10 ноября 2019 года (вступило в силу 4 октября 2022 года) [Электронный ресурс]: Официальный интернет-портал правовой информации : URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210100001>. (дата обращения : 25.02.2023).

<sup>2</sup> Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Азербайджанской Республики о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 24 июня 2022 года (вступило в силу 19 октября 2022 года) [Электронный ресурс] : Официальный интернет-портал правовой информации : URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210310014>. (дата обращения : 25.02.2023).

- соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий от 28 сентября 2018 года (ратифицировано Федеральным законом от 01.07.2021 № 237-ФЗ с оговоркой, вступило в силу для Российской Федерации 17 июля 2022 года);

- соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Киргизской Республики о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 25 февраля 2021 года (вступило в силу 12 февраля 2022 года)<sup>1</sup>.

Перед тем, как приступить к рассмотрению данных нормативно-правовых актов, следует отразить общие черты, присущие каждому из них, в частности.

Общими чертами для данных международных соглашений являются пункты, отраженные в основных принципах, такие как:

1) стремление к взаимовыгодному сотрудничеству в части обеспечения информационной безопасности;

2) обеспечение сотрудничества между правоохранительными органами в части обеспечения обмена информации о подготавливаемых, совершаемых и совершенных преступлениях против информационной безопасности сторон участников;

3) обеспечение территориальной целостности государств сторон участников;

4) защита сторон участников от совершения атак на объекты критической инфраструктуры;

5) обеспечение безопасности от террористических атак на стороны участников.

---

<sup>1</sup> Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Киргизской Республики о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 25 февраля 2021 года (вступило в силу 12 февраля 2022 года) [Электронный ресурс] : Официальный интернет-портал правовой информации : URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202140032>. (дата обращения : 25.02.2023).

Наиболее емким международным соглашением является соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий. Данный нормативно-правовой акт помимо вышеуказанных принципов содержит еще ряд особенных, не присущих другим актам. Данные особенности отражены в статье 5 соглашения: проведение совместных организационно-правовых мероприятий, направленных на обеспечение информационной безопасности; обмен сведениями, способствующим выявлению, предупреждению и раскрытию преступлений как общеуголовных, так и преступлений, совершенных в области информационных технологий; обмен информационными технологиями, нормативно-правовыми актами и научно-технической литературой в области обеспечения информационной безопасности; совместная подготовка кадров и дальнейший обмен опытом по борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий; обмен любой информацией, способствующей обеспечению информационной безопасности стороны участника.

Согласно диспозиции статьи 3 соглашения о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий на международном уровне определен перечень преступных деяний в сфере информационных технологий. Такой подход позволяет направить в одном направлении толкование разрозненных норм стран участников Содружества, что в последующем может благоприятно сказаться на выработке общей правоприменительной базы.

Следует сделать следующий вывод: в соответствии с тенденциями научно-технического прогресса государству приходится проявлять гибкость и способность устойчиво взаимодействовать с государствами соседями. Российская Федерация успешно реализует программу взаимодействия с приграничными странами и на качественном, современном уровне обеспечивает информационную безопасность.

### **ГЛАВА 3. ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ОТДЕЛЬНЫХ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ**

#### **§ 1. Тактические особенности производства допроса при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

При возбуждении уголовного дела против иностранного лица или, когда потерпевшее иностранное лицо, то решается список определенных специфических вопросов, такие как: правовой статус лица, законное ли прибытие на территории России, сроки законного пребывания. Законное пребывание связано с установленным УПК сроком для проверки заявлений о преступлениях около трех суток, но не более 10 суток (ст. 144 УПК РФ)<sup>1</sup>. Некоторые моменты могут сократить эти сроки, например, если иностранный гражданин должен выехать за пределы России через малое количество времени или в некоторых случаях даже в день подачи заявления.

Оповещение о задержании иностранного гражданина направляется через МИД РФ, сроком не больше трех дней посольству страны гражданина. Сотрудник посольства должен дать согласие на посещение задержанного или арестованного иностранного гражданина. При уголовном расследовании нужно выяснить может ли иностранный гражданин говорить на русском языке, нуждается ли он в переводчике и на каком языке будет давать показания. Если показания при расследовании будут проводиться не на русском языке, приглашается переводчик, с которым проводятся все процессуальные действия. Переводчику объясняют его права и обязанности, он предупрежден об уголовной

---

<sup>1</sup> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ (в ред. от 07.10.2022) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52 (ч. I). Ст. 4921.

ответственности за ложный перевод по ст. 307 УК РФ<sup>1</sup>. Языковой барьер не единственная преграда для расследования преступления, также следует отнести и психологические факторы лица, которые тоже усложняют задачу<sup>2</sup>.

Иностраный гражданин может не воспринимать обстановку вокруг него, не понимать и испытывать недоверие к правоохранительным органам.

Незнание законов судопроизводства может привести к противодействию с его стороны по правдивому заблуждению о незаконности действий следователя.

Следует разъяснять иностранному гражданину его заблуждение, проявляя терпение. Иностраный гражданин должен быть оповещен о режиме власти в нашей стране, иметь понятие о правах российских граждан. При установлении психологического контакта в таком случае, необходимо объяснить положение вещей.

На организацию расследования достаточно влияет кратковременность пребывания на территории страны, когда он является свидетелем или потерпевшим. Следственные действия должны быть проведены как можно детальнее и качественнее, чтобы не производить их повторное проведение. Иностранцев граждан, которые обладают иммунитетом от российской юрисдикции, также можно привлекать к участию следственных действий, но лишь по их согласию или просьбе, которая письменно фиксируется.

В качестве обвиняемых, граждане с иммунитетом от российской юрисдикции могут быть лишь при лишении иммунитета органами страны, но такое происходит крайне редко. В строе преступлений против иностранных лиц учащены имущественные преступления, такие как: грабеж, кражи, нападения.

В последнее время преимущественны преступления против иностранных граждан из-за расовой разницы. Кражи в основном, совершают лица, которые проживают в местах размещения иностранных граждан, проститутки, которые

---

<sup>1</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 № 63-ФЗ (в ред. от 24.09.2022 г.) // Собрание законодательства РФ.1996. № 52. Ст. 2954.

<sup>2</sup> Кушниренко С. П., Пристансков В. Д., Низамов В. Ю. Криминалистика. (Бакалавриат). Практикум. М: Юстиция, 2019. С. 104.

«специализируются» на связях с иностранцами; девушка чаще всего является ролью приманки, она привлекает иностранного гражданина в места, где соучастники осуществляют грабеж или нападение. Соучастником может быть любой человек, например, водитель транспорта, предлагающий свои услуги такси возле аэропорта или вокзалах.

Так, Р. Р. М., имея умысел, осознавая противоправных характер своих действий, под предлогом позвонить родственнику, поскольку телефон разрядился, путем обмана и злоупотребление доверием А. С. А., совершил хищение у последнего телефон марки Ксиаоми, стоимостью 12 тысяч рублей, с находившейся внутри сим-картой стоимостью 300 рублей. После совершения хищения Р. Р. М. скрылся с места происшествия в неизвестном направлении. В ходе предварительной проверки установлено, что Р. Р. М. является гражданином иностранного государства<sup>1</sup>.

Следственные действия, не требующие участие иностранного лица, проводятся по общепринятой уголовно-процессуальной процессуальной процедуре. Сложности могут возникнуть если иностранный гражданин является свидетелем или потерпевшим, и он уже выехал за территорию страны. Это оказывает влияние на предъявления для оправдания людей или предметов. Есть два варианта решения этой ситуации: использовать фото или видеоизображения, отправив их по месту нахождения иностранного лица через соответствующие полномочия, если с этой стороной подписан договор о правовой помощи, если же договор не подписан, то действие может производиться через Интерпол; второе решение, это зафиксировать объект по описанию на протоколе допроса иностранного гражданина. Может быть такое, что для подтверждения заключения следователя, может потребоваться проведение определённой экспертизы.

Важное значение имеет допрос потерпевшего или свидетеля. Если пребывание в стране краткосрочное, то допрос должен быть проведен

---

<sup>1</sup> Уголовное дело № 000000000000002 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

оперативно, потому что это важное и неотъемлемая часть расследования. С учётом обстоятельств и местонахождения иностранного гражданина, определяются место допроса и время, это возможность направления срочного требования о его допросе. Осуществлять вызов на допрос иностранных граждан рекомендуется в составе делегаций, туристических групп и т.д. через руководителей этих групп. Учащиеся иностранные граждане могут быть вызваны через администрацию учебных заведений. Пребывающие рабочие лица в стране, на постоянной основе, могут быть вызваны компанией или фирмой, в которой они работают. При этом есть обязательство продумать следователю, как иностранный гражданин сможет найти место допроса, не зная язык и города. Кроме переводчика на допросе может присутствовать адвокат, и по просьбе допрашиваемого сотрудник дипломатического представительства его страны.

Переговоры о месте и времени допроса, ведутся с участием руководителя следственного подразделения через МИД. Заявление подозреваемого иностранного гражданина о присутствии на допросе дипломатического сотрудника его страны рассматриваются с главой 15 УПК РФ. При отказе в удовлетворении заявления следователю надлежит мотивировать это специальным постановлением; при удовлетворении заявления о присутствии представителя направляется через МИД. Если присутствует необходимость повторить данный допрос, то процедура приглашения представителя повторяется. Составление плана неотъемлемая часть подготовки к допросу подозреваемого. Лучше всего перевести вопросы на тот язык, на котором будет проводиться допрос и осуществляться показания иностранного гражданина и убедиться в адекватности и достоверности перевода. Если есть обязанность предъявить для допроса документы, то нужная их часть содержания, может быть заранее переведена.

Это относится и к предъявленным доказательствам, которые так же должны быть заранее переведены. Вовремя сделанный перевод всех нужных средств, обеспечит тактический эффект при внезапном для подозреваемого

предъявления этих объектов. Допрос необходимо фиксировать с помощью магнитофонной или видеоманитофонной записи. Это важно при проведении ставки между иностранными гражданами или с их участием. Также при репетиции вопроса об участии переводчика, следователь должен заведомо учитывать, что граждане, проживающие в странах СНГ, могут не владеть языком места их проживания.

Так, А. А. М., проходил потерпевшим в рамках уголовного дела. В отношении него было совершено мошенничество. Установлено, 3 марта 2020 года А. А. М. нашел на платформе «Юла» объявление о продаже велосипеда, стоимостью 10 000 рублей. Написал продавцу, тот в свою очередь предложил ему перейти в мессенджер «Whatsapp», где отправил ссылку для оплаты. Перейдя по этой ссылке А. А. М. ввел данные своей карты, в результате чего с нее была списана сумма в размере 23 000 рублей. В услугах переводчика в ходе допроса не нуждался, так как свободно владеет русским языком<sup>1</sup>.

В подобных происшествиях они выражают желание проводить допрос и предъявлять показания на русском языке, что должно быть тоже зафиксировано. Бывает, что следователь проходящий допрос владеет языком, на котором делает давать показания иностранный гражданин. Закон не запрещает вести допрос на данном языке, если следователь хорошо им владеет, что способствует доверительным отношениям. Есть рекомендации составить на данном языке, что будет согласован, и протокол допроса, а затем, с помощью приглашенного переводчика перевести протокол на язык судопроизводства. Если допрашиваемый желает давать показания через переводчика или без него, это отражается в протоколе допроса.

При допросе иностранного гражданина, у которого нет иммунитета, следователь должен предупредить его об уголовной ответственности за отказ показаний или за дачу ложных. Предупреждение удостоверяется подписью в протоколе допроса. При допросе иностранного гражданина, который обладает

---

<sup>1</sup> Уголовное дело № 000000000000003 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

иммунитетом, предупреждение об ответственности за отказ от дачи показаний, ложные показания, вопрос об этой ответственности будет решаться дипломатическим путем, что приобретает тактический смысл. Важно отметить, что присяга, принятая в ряде стран как средство подтверждения показаний, по законодательству России не может допускаться, что должно быть разъяснено иностранному гражданину. Формулировка вопросов не должна допускать двойных толкований.

Нужно избегать жаргонных высказываний, ибо смысл иностранному лицу будет непонятен или не точно быть разъяснен в переводе. Сложности возникают и при проведении очной ставки. Её участниками могут быть иностранные лица, которые говорят на разных языках и тогда потребуются два или более переводчика. Если оба участника говорят на одном языке, то следователь, не знающий этого языка должен предвидеть и предупредить переводчика о возможности сговора этих лиц, и дать ему обязанность пресекать общение участников ставки. Производство судебных экспертиз может требовать получения по делу лиц образцов для сравнительного исследования.

Если лица не пользуются иммунитетом, то процедура не выходит за правила статьи 202 УПК РФ. Обычаи некоторых стран не могут допускать передачи продуктов жизнедеятельности человека, в том числе волос, крови, спермы и т.д. ибо все это может быть использовано против человека. Попытки получить образцы могут встретить противодействие, а принудительные меры приведут к конфликту, который может и вовсе отложить всё расследование. Следователь должен изменить занятую субъектом позицию при подобном противодействии и должен выяснить его причины.

Более детально рассмотрим тактику проведения допроса иностранного гражданина и лица без гражданства. Тактика допроса иностранного гражданина принципиально не отличается от проведения допроса по общим правилам уголовно-процессуального закона. Перед тем, как непосредственно приступить к допросу необходимо обратить внимание на личностные характеристики участника следственных действий-иностранца. Установлению подлежит один из

важнейших критериев, а именно владение иностранцем русского языка, в соответствии с эти и разрешается дальнейший вопрос о привлечении переводчика.

Далее следователю необходимо четко понимать настроение иностранного гражданина и желание давать показания на каком-либо из языков. Не редки бывают случаи, когда иностранный гражданин, уверенно владеющий русским языком, принципиально желает давать показания на родном. Данные обстоятельства могут негативно повлиять на ход дела, так как существует вероятность использования участником следственных действий данных норм в угоду своим интересам или в интересах других, третьих лиц.

Далее в соответствии с уголовно-процессуальным законом, допрашиваемого знакомят с правами и обязанностями участника следственных действий. Очень важно следователю подобрать человека, знающего родной язык допрашиваемого и способного грамотно изложить данные положения. В свою очередь в соответствии со ст. 307 УК РФ переводчик, который умышленно осуществляет неверный и некорректный перевод может быть привлечен к уголовной ответственности о чем он также предупреждается следователем при проведении следственных действий.

В связи с тем, что иностранец, выступающий участником уголовного судопроизводства, может находиться на территории Российской Федерации кратковременно и в ближайшее время планирует покинуть страну безвозвратно, то следователю на момент проведения допроса необходимо владеть полным видением всех обстоятельств расследуемого дела. Данная необходимость обусловлена в первую очередь тем, что повторное проведение допроса, в прочем, как и любого другого следственного действия может стать проблематичным, а большинстве случаев невозможным.

Так, 25 сентября 2021 года Р. А. Б. нашел объявление о продаже топливных блоков, стоимостью 5 тысяч рублей. Написал продавцу, тот в свою очередь предложил ему перейти в мессенджер «Whatsapp». Там они договорились о стоимости, количестве, дате и адресу доставки. В результате, Р. А. Б. осуществил

денежный перевод на карту продавца. После чего, продавец на связь с потерпевшим не выходил<sup>1</sup>.

Ключевой особенностью проведения допроса иностранного гражданина заключается также является заявление ходатайств. Так в соответствии с уголовно-процессуальным законом, а именно гл. 15 УПК РФ, допрашиваемое лицо вправе требовать присутствия во время производства следственных действий сотрудников консульства той страны, гражданином которой он является.

Следует отметить тот факт, что независимо было удовлетворено ходатайство или нет, следователь обязан вынести специальное постановление. Тактика, применяемая следователями более не отличается принципиально от допроса гражданина России.

Ознакомление обвиняемого иностранца с материалами законченного производства осуществляется по общим правилам с участием переводчика.

Вышеуказанные положения применимы на общих основаниях также и к таким следственным действиям как: очная ставка (ст. 192 УПК РФ); предъявление для опознания (193 УПК РФ); проверка показаний на месте (ст. 194 УПК РФ).

Подводя итог, следует отметить, что важной предпосылкой успешного допроса является тщательная подготовка к производству данного следственного действия. Под подготовкой к допросу следует понимать совокупность предварительно проводимых мероприятий с целью обеспечения результативности допроса. При подготовке к допросу следователь, дознаватель должны:

- изучить материалы дела;
- определить предмет допроса и вопросы, подлежащие выяснению;
- проанализировать обстоятельства, относящиеся к личности допрашиваемого;

---

<sup>1</sup> Уголовное дело № 000000000000004 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

- установить, пользуется ли иностранец, которого следует допросить, дипломатическим иммунитетом;
- владеет ли он языком судопроизводства; - определить время и место проведения следственного действия;
- подготовить технические средства, необходимые для производства допроса;
- обеспечить явку переводчика, других специалистов, необходимость присутствия которых потребуется при производстве следственного действия;
- организовать явку (потерпевшего или свидетеля) иностранного гражданина, находящегося как на территории России, так и за ее пределами.

## **§ 2. Тактические особенности производства осмотра места происшествия при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

В случаях расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами, при проверке заявления или при возбужденном уголовном деле, возможно учитывать некоторые особенности при осмотре места происшествия. Иностранцы могут неправильно оценивать общественную опасность совершенного преступления или даже не понимать, что совершенные ими действия являются преступлениями. В таких случаях необходимо привлекать специалистов для объяснения деталей законодательства, дабы избежать неправильной оценки ситуации<sup>1</sup>.

Расследование большого количества преступлений начинается с осмотра места происшествия, а потому от того, насколько оперативно и профессионально оно будет выполнено, зависит степень осведомленности следствия об обстоятельствах преступного события и личности преступника.

---

<sup>1</sup> Лавров В. П., Шалимов А. Н., Романов В. И. Криминалистика. Конспект лекций. М.: Проспект., 2020. С. 201.

Осмотр места преступления представляет собой первостепенную задачу, с целью определить детали о лице, совершившем преступление, а также установить направление, по которому он скрылся и выявить использованные им транспортные средства. Это необходимо для преследования и ареста преступника, а также для обнаружения похищенного имущества и выполнения рядо других целей расследования. Полученная информация должна быть немедленно передана дежурной службе полиции, чтобы принять необходимые меры по задержанию преступника. Такой подход позволит быстрее и эффективнее раскрыть преступление и установить всех причастных лиц<sup>1</sup>.

Во время осмотра места происшествия нужно выяснить:

- как преступник попал на место происшествия и покинул его;
- какие сведения указывают на причастность к совершенному определенному лицу;
- какие орудия или инструменты использовал преступник;
- время, которое преступник провел на месте преступления;
- преступление было совершено самостоятельно или группой лиц;
- сведения, характеризующие личность преступника и др.

Одним из условий эффективного проведения осмотра места происшествия является качественная, тщательная и всесторонняя подготовка, ведь отсутствие организационно-подготовительных мероприятий приводит к поверхностности и неполноте следственного действия.

Подготовительный этап начинается с момента принятия решения о проведении осмотра и включает деятельность следователя до выезда на место происшествия и на месте происшествия.

По общему правилу, для обеспечения законности, объективности, а также для повышения эффективности действий, следователь, до момент, когда

---

<sup>1</sup> Морохоев М.А. Тактика осмотра места происшествия // Материалы национальной научно-практической конференции «Личность, общество и государство в правовом измерении». Иркутск. 2021. С. 400-404.

окажется непосредственно на месте происшествия обязан выполнить некоторые подготовительные мероприятия:

- установить достоверные и полные сведения об объективных обстоятельствах и особенностях совершенного общественно-опасного деяния;

- организовать до его непосредственного прибытия на место сохранность места происшествия. Данный результат может достигнут, например, привлечением смежных подразделений правоохранительных органов (сотрудников патрульно-постовой службы, службы безопасности дорожного движения, оперативных подразделений и т.д.), которые в силу обязанности выполнения своих должностных обязанностей, находились в непосредственной близости от места преступления. Вышеуказанные подразделения обеспечат в значительной части сохранность большинства элементов составляющих обстановку на месте происшествия, посредством ограничения места от проникновения на его территорию посторонних лиц;

- выяснить, посредством технических средств связи и любым другим доступным способом то, какие организационные меры были приняты сотрудниками смежных подразделений для обеспечения сохранности обстановки на месте совершения преступления;

- принять меры к организации доступности и фактического оказания первой доврачебной и медицинской помощи лицам, совершившим общественно-опасные деяния и тем, на кого данные деяния были направлены;

- составить список сотрудников следственно-оперативной группы. В некоторых случаях могут быть привлечены дополнительные силы. Так, например, для проведения некоторых видов следственных действий, необходимо фактическое присутствие на месте эксперта-криминалиста и т.д.;

- предпринять меры, направленные на привлечение представителей общественности, которые в последующем приобретут статус участника следственных действий в качестве понятых. Применение положений данного пункта должно быть обосновано вероятностью отсутствия лиц, которые потенциально могут быть привлечены в качестве понятых на месте

преступления. Так, например, совершения преступления в сельской, труднодоступной местности. Перед выездом на такое место, следователь должен учитывать, что каких-либо людей от данного места может не оказаться;

- осуществить приготовление всех важных для проведения качественного осмотра технических средств, с целью их дальнейшего доставления непосредственно на место преступления. К таким средствам будет должным отнести: технико-криминалистические средства; автотранспортные средства; средства коммуникации и иные;

- рассмотреть, с учетом имеющихся у следователя данных, вопрос о привлечении кинологической службы, с дальнейшим использованием служебно-розыскной собаки. В первую очередь необходимость их привлечения обоснована наличием запаховых следов преступника или следов взрывчатых и наркотических средств непосредственно на месте преступления и прилегающей к нему территории;

- привлечь к участию в следственных действиях иных лиц, также в зависимости от сложившейся на месте преступления ситуации.

Следственная практика показывает, что иностранными гражданами на территории Российской Федерации совершаются преступления с использованием дружеских, доверительных отношений с потерпевшим, которые нередко бывают причиной совершения таких преступлений, как вымогательство, кража, мошенничество.

Важно правильно подобрать понятых до приезда на место происшествия, исключив приглашение в качестве понятых иностранных граждан, проживающих на той же территории. В процессе суда по запросу обвиняемого или его защитника понятые иногда подвергаются допросам. Однако, по моему мнению, понятые из числа иностранцев часто дают недостоверные показания из-за ложной дружбы или землячества. Поэтому необходимо пристально следить за правильностью подбора понятых.

В соответствии с международным правом, помещения дипломатических представительств, а также международных организаций, имеющих

представительства на территории Российской Федерации, пользуются иммунитетом от обыска, реквизиции, ареста и исполнительных действий. Это означает, что доступ в них возможен лишь по предварительному согласию главы дипломатического представительства. Такие меры вполне обоснованы и необходимы для сохранения неприкосновенности таких помещений и их имущества.

По окончании процедуры подготовки к осмотру, следователь (дознатель) приступает к непосредственному наблюдению за местом происшествия. Им устанавливаются пространственные границы осмотра, выход за которые нецелесообразен, далее он предоставляет различного рода версии относительно произошедшего события. Если непосредственно в самом процессе приготовления к работе действия следователя на подготовительном этапе принимают вид организационного характера, то уже после этапа непосредственного участия он приобретает исследовательский статус<sup>1</sup>.

Оценивая пространственные границы осмотра места происшествия, необходимо учитывать характер события и обстановку на месте. Однако, практика показывает, что иногда ошибки в определении границ осмотра допускались в случаях механического фиксирования доказательств без их дальнейшего осмысления. Поэтому необходимо прилагать максимальные усилия для полного и тщательного осмотра места происшествия, чтобы не пропустить важные для расследования доказательства.

Нюансы проведения осмотров находятся в прямой зависимости от какой-либо следственной ситуации или того, что подвергается осмотру: по общему правилу принято понимать местом совершения запрещенного уголовным законом общественно-опасного деяния. Таким образом, главы преступных формирований напрямую имеют возможность к осуществлению общего управления действиями той или иной группы как напрямую лично, так и

---

<sup>1</sup> Бирюков В. В., Бирюкова Т. П. Осмотр места происшествия: организационно-тактические основы оптимизации его производства и фиксации результатов // Российское право: образование, практика, наука. 2017. № 5. С. 33-36.

опосредованно, через доверенных им лиц. Следовательно, одной ситуации, когда глава преступной группы напрямую совершает какие-либо действия уже на месте происшествия он же и непосредственно использует здание, огнестрельное оружие или различные автотранспортные средства. При рассмотрении данной ситуации обязательным следует доскональное исследование участка территории, на котором в свою очередь и совершено общественно-опасное деяние. Необходимо также отметить, что для того, чтобы найти следы преступления и следы, указывающие на факт непосредственного местонахождения в тот момент времени и в том месте лидера преступной группы необходимо доскональное изучение всей вышеуказанной территории.

Иная ситуация трактует и иной подход к порядку проведения осмотра. Так лидер преступной группы, при должной сноровке способен управлять членами преступной группы или же каким-либо образом оказывать влияние на их поведение, несмотря на это важнейшим критерием также остается факт наступления общественно-опасных последствий, то есть факт совершения преступления. Так, после опосредованного управления преступной группой видоизменяется и основной принцип проведения следственного действия следователем. Следователем, непосредственно в процессе осмотра принимаются меры установлению следов приготовления к преступлению или дистанционного управления его совершением уже на месте происшествия. Осмотру в свою очередь подлежат: какой-либо участок местности (место), границы которого устанавливаются по усмотрению следователя (дознателя), с вещественными доказательствами; специальные предметы, на которых предположительно могут находиться следы преступления; следы раннего присутствия лидера преступной группы или иного его участия в организации и проведении самого преступления, а также следы укрывательства (сокрытия) следов преступления, которые оставили другие члены группы и т.д.

В связи с массой неопределенности в данном вопросе, следователь, как процессуально независимое лицо, вправе при соблюдении законности и обоснованности своих действий увеличить границы проведения осмотра. При

вышеуказанных обстоятельств такая юридическая трактовка обстоятельств, как место преступления становится неправомерной, применяется в данном случае место происшествия<sup>1</sup>.

При осуществлении следственного осмотра обязательно следует учитывать все места и предметы, имеющие отношение к преступлению - начиная от места совершения преступления и до тех мест, где преступник мог произвести подготовку или скрыть преступную деятельность. Это позволит собрать доказательства и обеспечить справедливость рассмотрения позиций всех участников в уголовном деле. Данный подход полностью обоснован, так как он позволяет правильно и полноценно провести комплекс следственных действий.

Во время осмотра важное значение имеет последовательность его проведения, что обуславливается обстоятельствами каждого конкретного случая. Однако, будучи избранной следователем в начале осмотра, она должна продержаться до конца и обеспечить осмотр всех объектов, имеющих значение для дела.

Во время следственного осмотра необходимо выявить, изучить и зафиксировать следы, которые указывают на:

- действия лица по подготовке к совершению уголовного правонарушения (например, способ прибытия на место события, организация засад или ожидания потерпевшего, непосредственная подготовка к совершению правонарушения);

- действия лица, связанные с совершением уголовного правонарушения (например, способ совершения правонарушения, механизм нанесения телесных повреждений потерпевшему, распределение преступных ролей);

- действия лица после совершения уголовного правонарушения (например, способ исчезновения с места события и сокрытия или уничтожения следов правонарушения);

- бездействие лица, что вызвало негативные (преступные) последствия;

---

<sup>1</sup> Морохоев М. А. Тактика осмотра места происшествия // Материалы национальной научно-практической конференции «Личность, общество и государство в правовом измерении». Иркутск. 2021. С. 400-404.

- предмет (объект) преступного посягательства;
- место и время совершения уголовного правонарушения (в частности, промежуток времени пребывания преступников на месте происшествия);
- физиологические, психологические и другие признаки личности преступника;
- характер преступных последствий;
- обстоятельства, которые способствовали или препятствовали совершению уголовного правонарушения;
- наличие негативных обстоятельств<sup>1</sup>.

Итак, следователь должен выявлять и закреплять все фактические обстоятельства, которые могут быть основанием для выдвижения следственных версий или средством их проверки.

Завершив процессуальное действие, следователь переходит к последнему этапу осмотра. На этом этапе он вновь обходит место происшествия, чтобы проверить, что все элементы, относящиеся к преступлению, полностью и тщательно изучены. Затем происходит оценка результатов осмотра со всеми участниками. В заключение подводятся итоги осмотра, изымаются и упаковываются материальные доказательства и следы преступления. Далее рассматриваются дела об уголовных правонарушениях против жизни и здоровья и прочих преступлений.

### **§ 3. Тактические особенности производства иных следственных действий при расследовании преступлений, совершаемых иностранными гражданами**

Во время расследования уголовных правонарушений против жизни, здоровья и половой свободы личности, дорожно-транспортных происшествий и

---

<sup>1</sup> Юлбердин А. А. Процессуальные проблемы, возникающие при производстве осмотра места происшествия на стадии возбуждения уголовного дела // Вестник Удмуртского университета. Серия «Экономика и право». 2022. № 4. С. 39 – 41.

других событий, совершенных иностранными гражданами, следовательно нередко приходится сталкиваться с необходимостью проведения осмотра трупов или их частей. Проведение данного следственного действия может негативно повлиять на эмоциональное отношение иностранного гражданина (как подозреваемого, так и другого участвующего лица). Так незнание следователем каких-либо особенностей обращения с телами умерших у представителей других культур и национальностей неизбежно приведет к нарушению доверительных связей со свидетелем, также и в значительной степени может и измениться отношение в худшую сторону к происходящему и правоохранительным органам других участников того или иного следственного действия.

Осмотр трупа - это следственное действие, которое производится следователем на месте нахождения трупа с целью выявления признаков, позволяющих установить личность потерпевшего, место, время, обстоятельства и причины смерти, а также для отыскания признаков, которые указывают на преступника.

Осмотр трупа и его частей является составной частью общего осмотра места происшествия и проводится непосредственно следователем. Наружный осмотр трупа является обязательным и, как правило, проводится по месту его обнаружения. Однако труп может быть и самостоятельным объектом осмотра в морге или других местах, не связанных с преступным событием<sup>1</sup>.

Согласно ст. 178 УПК РФ, осмотр трупа следователем производится с обязательным участием судебно-медицинского эксперта или врача, если вовремя невозможно привлечь судебно-медицинского эксперта. Проведение данного следственного действия не имеет отличий при проведении освидетельствования трупа иностранного гражданина.

Обязательное участие специалиста-эксперта в проведении осмотра трупа позволяет установить повреждения на теле и одежде, а также анатомические и физиологические особенности погибшего. Он может предположить причину

---

<sup>1</sup> Стукалин В. Б. Осмотр трупа: вопросы тактики производства // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. Новосибирск. 2017. № 17-1. С. 99-100.

смерти и время ее наступления, что может быть крайне полезно для следователя, позволяя ему выдвинуть версии, провести розыскные мероприятия и прогнозировать дальнейшие шаги для расследования. Принято считать, что правильное использование знаний специалиста-эксперта может быть полезным для достижения успеха в расследовании<sup>1</sup>.

При наружном осмотре трупа необходимо зафиксировать следующие сведения:

- личность погибшего. Описание внешности при этом проводится по методу словесного портрета. В частности, указывается пол, примерный возраст, общая длина трупа и его телесное строение, общий цвет кожных покровов, характер трупных явлений, вид головы и лица (волосы, состояние глаз, рот, зубы), шеи, грудной клетки, живота, спины, рук, ног и другие индивидуальные особенности;

- начальные сведения о времени и причинах смерти. Изменения, которые произошли в первоначальной обстановке места происшествия (причины, характер);

- орудия уголовного правонарушения, повлекшие смерть потерпевшего;

- расположение трупа относительно окружающих неподвижных элементов обстановки, его поза (положение);

- наличие или отсутствие телесных повреждений, их форма, характер, размер и механизм образования. Повреждения на теле трупа, пятна крови и другие объекты, имеющие значение, фотографируются по правилам масштабной съемки;

- если труп обнаружен со следами огнестрельного ранения, то необходимо тщательно осмотреть одежду погибшего непосредственно на месте совершения уголовного правонарушения, чтобы отыскать пули, которые могут находиться в складках одежды и во время транспортировки в морг могут быть потерянными.

---

<sup>1</sup> Рогальский И. О., Калынюк Н. Н. Особенности проведения отдельных следственных действий с привлечением специалиста – врача // Наука. Общество. Государство. М., 2014. № 3 (7). С. 90-100.

При наличии «слепого ранения» необходимо указать врачу на необходимость изъятия пули при вскрытии и обязать его передать ее следователю;

- следы борьбы и сопротивления как в окружающей обстановке, так и на трупе;

- состояние одежды и обуви, в которые одето погибшее лицо, и повреждения в них. Каждый элемент одежды осматривается в отдельности. При осмотре одежды необходимо установить соответствие ее размерам трупа, содержимое карманов и т.п.;

- следы наслоения посторонних частей на теле и одежде погибшего;

- выявление негативных обстоятельств (отсутствие крови, грязи на обуви или одежде или, наоборот, их наличие, не свойственных месту нахождения трупа);

- местонахождение трупа. После фиксации положения и позы трупа следует осмотреть «ложе трупа». С этой целью труп необходимо приподнять и перенести. Нельзя переворачивать и волочить труп, поскольку объекты, находящиеся под ним, могут быть уничтожены или существенно изменены. Перемещение трупа возможно только после фиксации его первоначального положения.

Неопознанный труп подлежит обязательному дактилоскопированию. При необходимости проводится «туалет» трупа и фотографирование по правилам опознавательной фотосъемки. Обязательно изымаются образцы крови, волос, подногтевое содержимое, изготавливаются слепки и отпечатки зубов и заполняется опознавательная карточка.

Объектами следственного осмотра могут быть и разнообразные документы, в том числе письменные, графические, фото- и видеодокументы и тому подобное. Нередко такие документы могут выступать в качестве средства совершения и сокрытия уголовных правонарушений.

При осмотре документов необходимо установить и зафиксировать признаки, которые:

- индивидуализируют документ по содержанию: наименование, реквизиты, наличие подписей, печатей и штампов, серийный номер и дата составления (выдачи), слова, с которых начинается и заканчивается документ, краткое содержание;

- индивидуализируют документ по форме: характер обозначений (слова, цифры, рисунки и тому подобное), способ выполнения письменных знаков (рукописный, машинописный, типографский);

- индивидуализируют материал документа: наименование материала, цвет, размеры, плотность, характер повреждений, признаки способов восстановления целостности документа;

- указывают на подделку документа: подчистка, дописка, исправления, травление, смывание текста, копирование, переклейка фотографий или замена отдельных частей документа;

- указывают на связь документа с преступным событием другими качествами<sup>1</sup>.

Документ необходимо сфотографировать по методу репродукционной съемки или изготовить его копию.

Во время осмотра предметов необходимо указать наименование предмета и материала, из которого он изготовлен, цвет, форму, размеры, следы и повреждения, возникшие в результате преступного события, и другие индивидуальные особенности (например, серийный номер, марка, надписи)<sup>2</sup>.

Одним из способов собирания и проверки доказательств и особой разновидностью следственного осмотра является освидетельствование живых лиц (ст. 179 УПК РФ). В ходе его проведения могут быть выявлены разнообразные следы уголовного правонарушения, в том числе пятна крови,

---

<sup>1</sup> Яблоков Н. П., Александров И. В. Криминалистика. В 5 томах. Том 1. История криминалистики. Учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры. Бакалавр. Специалист. Магистр, Юрайт, 2019. С. 152.

<sup>2</sup> Беляйкина А. И. Осмотр предметов и документов в системе следственных действий в российском уголовном процессе // Материалы научной конференции «XIV Огаревские чтения». Саранск. 2016. С. 425 - 430.

спермы, слюны и других выделений человеческого организма, остатки горюче-смазочных материалов или специальных красителей, наркотических или ядовитых веществ, волосы, текстильные волокна, остатки грунта и др., выявление которых может иметь решающее значение в уголовном производстве.

Освидетельствование человека - важное следственное действие, которое позволяет обнаружить и зафиксировать некоторые признаки, важные для уголовного процесса. Освидетельствование иностранного гражданина должно проводиться согласно общим правилам с участием переводчика и, при необходимости, представителя МИД страны, которой принадлежит освидетельствуемый. Данные действия обоснованы, так как, при проведении осмотра тела живого лица необходимо принять все необходимые меры, направленные на обеспечение его прав.

В отличие от других видов следственного осмотра, освидетельствование лица нарушает право на неприкосновенность и личную свободу граждан и связано с возможностью разглашения интимных обстоятельств их жизни. Несмотря на это, законодатель выделил освидетельствование в самостоятельное следственное действие и определил специальные правила его проведения.

Согласно ст. 179 УПК РФ, освидетельствование иностранного гражданина должно осуществляться лицами того же пола, за исключением случаев, когда это производится врачом. Фотографирование, видеозапись допускаются только при согласии освидетельствуемого. Следователь может присутствовать при освидетельствовании лица другого пола, при условии, что не требуется обнажение осматриваемого. Такая процедура обеспечивает безопасность и защиту прав иностранного гражданина<sup>1</sup>.

Фактическим основанием для проведения освидетельствования является наличие достаточных данных полагать, что на теле человека есть особые приметы или следы уголовного правонарушения, выявление которых имеет

---

<sup>1</sup> Рогальский И. О., Калынюк Н. Н. Особенности проведения отдельных следственных действий с привлечением специалиста – врача // Наука. Общество. Государство. М., 2014. № 3 (7). С. 90-100.

значение для установления истины по делу. Юридическим основанием является постановление следователя<sup>1</sup>.

Выявленные в ходе осмотра следы должны быть детально описаны в протоколе (в частности, количество, форма, размер, цвет, часть тела, на которой они обнаружены), зафиксированы с помощью фотосъемки, видеозаписи или составления схем, рисунков и по возможности изъяты и приобщены к делу.

Следственный осмотр можно считать законченным, если на все вопросы, вытекающие из преступного события, получена полная информация (в частности, о механизме и способе совершения преступления, установлено лицо (признаки) правонарушителя и др.). Особенности проведения вышеуказанного следственного действия при совершении преступления иностранным гражданином не выявлено.

В данном параграфе отражены следственные действия, тактика и методика проведения которых подлежит наибольшему видоизменению, при совершении того или иного преступления иностранным гражданином. В остальных же следственных действиях основополагающие принципы их производства остаются в большинстве случаев неизменными и они проводятся по общим правилам.

Контроль и запись переговоров - это следственное действие (ст. 186 УПК), сущность которого состоит в прослушивании и фиксации в установленном уголовно-процессуальным законом порядке телефонных и иных переговоров подозреваемых, обвиняемых, потерпевших, свидетелей в целях установления обстоятельств, имеющих значение для расследуемого дела.

Перед тем, как приступить к рассмотрению вопроса о проведении такого следственного действия, как контроль и запись переговоров иностранного гражданина необходимо определиться с самими терминами, такими как контроль телефонных переговоров и запись телефонных переговоров.

---

<sup>1</sup> Праслов И.А. Тактика производства освидетельствования при расследовании преступлений // Сборник статей к 20-летию Рязанского филиала Московского университета МВД России «Актуальные проблемы реализации российского права». М., 2018. С. 227 - 230.

Необходимо для общего понимания вопроса установить, что такое телефонные переговоры. Также следует четко различать данное следственное действие с омеративно-розыскным мероприятием, как прослушивание телефонных переговоров. Ключевое различие заключается в основаниях проведения данных мероприятий и способов фиксации полученной информации. Прослушивание телефонных переговоров не является следственным действием и не будет подлежать рассмотрению в данной работе.

Таким образом, с позиции криминалистики телефонные переговоры - это непосредственный диалог между имеющими значения для уголовного дела лицами, посредством использования средств коммуникации. Контроль представляет собой непосредственное сопровождение процесса телефонного разговора должностным лицом правоохранительного органа, уполномоченного на проведение предварительного следствия. Фиксация происходит путем записи аудиофайла телефонного разговора на электронный носитель, с дальнейшим приобщением к уголовному делу.

Тактика и методика проведения контроля и записи телефонных переговоров иностранного гражданина принципиально не отличается от аналогичного следственного действия в отношении граждан Российской Федерации. Полученная фонограмма разговора подлежит переводу на русский язык, с надлежащим оформлением в соответствии с УПК РФ.

По результату проведенного следственного действия следователем на данном этапе расследования уголовного дела решаются следующие задачи:

- понимание происходящего или уже произошедшего общественно-опасного деяния с позиции контролируемых лиц;
- обнаружение и установление лиц, имеющих значение для расследования уголовного дела;
- фиксация объективных данных о связях контролируемого лица с иными, третьими лицами;

- установление, предметов материального мира, имеющих значение для расследования уголовного дела, в том числе сокрытых следов и орудия преступления;

- планирование дальнейших следственных действий, исходя из полученных данных.

В части проведения экспертиз следователь, непосредственно на этапе подготовки должен сформировать перед иностранным лицом позицию, подтверждающую необходимость данного действий. Как ранее указывалось, многие иностранцы, ввиду наличия у них определенных национальных или религиозных принципов могут перейти в открытую конфронтацию со следователем, так, например, приверженцы некоторых религий могут не принять предложение о добровольном предоставлении образцов продуктов жизнедеятельности.

Подводя итог данной главе можно с уверенностью сказать, что принципиально тактика и методика следственных действий с участием иностранных граждан не отличаются от следственных действий с участием граждан России. Ключевыми. Ключевыми особенностями будут являться:

- необходимость учета следователем (дознавателем) при проведении следственных действий и их подготовке, особенностей культурного, национального и религиозного менталитета граждан-участников;

- необходимость привлечения ответственных, доверенных переводчиков, во избежание фактов некорректного перевода, двойного толкования сказанного, недостоверности перевода и наличия заинтересованности между переводчиком и иностранным гражданином участником следственных действий;

- возможность использования следователями (дознавателями) особенностей менталитета в целях расследования преступления.

Так, принимая к сведению вышеуказанные особенности проведения следственных действий, следователь (дознаватель) может повысить эффективность расследования уголовного дела.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изложенного следует подвести итоги и сформулировать некоторые выводы: особенности криминалистической характеристики преступлений, которые совершают иностранные лица или с их участием, обусловлены факторами правового статуса субъекта преступления, находящийся под двойной юрисдикцией РФ. Подобный статус наделяет правами иностранного гражданина, которыми не обладают лица, находящиеся в правовом статусе по отношению к РФ, её граждане, и лица без гражданства.

Понятия «иностранный гражданин» и «лицо без гражданства» равны, установленное Федеральным законом «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» № 115-ФЗ, в уголовно-процессуальном праве не являются таковыми по признаку объема прав.

Задержанный иностранный гражданин в качестве подозреваемого, имеет право на встречи с лицами дипломатического представительства его страны. Лицо же без гражданства не наделено такими правами.

Организация расследования преступлений, которые совершили иностранные лица или участвовали в этом, выполнение следственных действий, принятие процессуальных выводов, определенных следственной ситуацией, которая зависит от:

1. Местонахождения иностранного лица при расследовании преступления: на территории государства гражданства; на территории России; на территории государства, гражданином которого он не является;

2. Местонахождения гражданской принадлежности участников, совершенного преступления: лица, являющиеся гражданами других государств, граждане Российской Федерации, сограждане иностранного лица.

Преступления, которые были совершены иностранными лицами или при их участии, являются преступлениями с проявлением международной преступности. Расследование подобных преступлений считается

международным, это связано с применением международного права в сфере уголовного судопроизводства.

При расследовании преступлений, которые совершают иностранные лица или с их участием, применяется уголовно-процессуальное право, представляющее собой совокупность международных и национальных норм и обязанностей регулирующих порядок получения международной правовой помощи. В противовес от норм международного уголовного права, у которых отсутствуют конкретные санкции и реализуются на национальном уровне, нормы уголовного права, регулирующие получение международной правовой помощи, применяются в исходной форме.

Подобные обстоятельства дают утверждение о существовании специальной отрасли международного права международного уголовно-уголовно-процессуального права.

Присутствие двух основных компонентов правовой основы расследования преступлений, которые совершают иностранные лица или с их участием: международный и национальный.

Криминалистическая составляющая методики и тактики расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами, оказывает сильное влияние на сам процесс расследования. Видоизменению подлежит часть следственных действий, которая непосредственно затрагивает само лицо, его права или его окружение, но остальные следственные действия проходят также по общим правилам и не требуют корректировки под конкретную ситуацию.

Из всего сказанного выше, можно сделать некие выводы по поводу методики расследования преступлений, совершенных иностранными гражданами. Интеграция России имеет негативную сторону - это усиленное влияние международной преступности на внутригосударственную обстановку. Неотъемлемая международная часть преступности в России отражена в двух основных направлениях.

При расследовании уголовных дел влияние субъективных и объективных факторов значительно. Объективные факторы включают в себя недостаток

методологии для расследования преступлений, особые сложные организационные моменты проведения следственных действий и недостаток переводчиков, знающих правовую терминологию. Субъективные факторы включают в себя следователей ОВД, не повышающих уровень своей квалификации в этом направлении, а также допускающих нарушение процессуального законодательства при проведении следственных действий. В моем понимании, главной проблемой является отсутствие строгой, общеутвержденной методики для расследования преступлений, в которых участвуют иностранные лица.

На основании изложенного в данной выпускной квалификационной работе отражены особенности проведения тех или иных следственных действий, проведение которых необходимо для проведения предварительного расследования, но при проведении которых следователь (дознатель) непосредственно контактирует с иностранным гражданином, подозреваемым (обвиняемым) в совершении запрещенного уголовным законом общественно-опасного деяния. К таким следственным действиям необходимо отнести: допрос; очная ставка; осмотр; проверка показаний на месте; следственный эксперимент; обыск и выемка. Порядок проведения иных следственных действий не подвергается критическим, имеющим значение на исход уголовного преследования изменениям.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:****I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1996. – № 25. – С. 2954.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 18 декабря 2001 № 174-ФЗ. Принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 22 ноября 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 декабря 2001 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2001. – № 52. – С. 2345.

4. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Южная Осетия об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел от 10 ноября 2019 года (вступило в силу 4 октября 2022 года) : Официальный интернет-портал правовой информации : URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210100001>.

5. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Азербайджанской Республики о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 24 июня 2022 года (вступило в силу 19 октября 2022 года) : Официальный интернет-портал правовой информации : URL : <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210310014>.

6. Соглашение о сотрудничестве государств - участников Содружества Независимых Государств в борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий от 28 сентября 2018 года (ратифицировано Федеральным законом от 01.07.2021 № 237-ФЗ с оговоркой, вступило в силу для Российской Федерации

17 июля 2022 года) : Официальный интернет-портал правовой информации : URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202207180005>.

7. О правовом положении иностранных граждан в России: федер. Закон Рос. Федерации от 29 июля 2002 г. № 115-ФЗ // принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 июня 2002 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июля 2002 год. ст. 3032.

## **II. Учебная, научная литература и иные материалы**

1. Архипцев Н. И., Архипцев И. Н. Незаконное пересечение государственной границы Российской Федерации: особенности преступности иностранных граждан и лиц без гражданства // Научные ведомости. 2020. № 2 (73). Выпуск 11. С. 95–102.

2. Багмет А. М., Антонов О. Ю., Бычков В. В. Криминалистика. Учебник. В 3-х частях. Часть 2. Криминалистическая тактика. М: Проспект, 2020. 240 с.

3. Баев О. Я. Криминалистика. Лекционный курс / учебное пособие. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Юстиция, 2021. 372 с.

4. Безлепкин Б. Т. Краткое пособие для следователя и дознавателя. М.: Проспект, 2015. 288 с.

5. Белкин, Р. С. Криминалистика. Учебный словарь - справочник / Р.С. Белкин. М.: ЮРИСТЪ, 2020. 272 с.

6. Беляйкина А. И. Осмотр предметов и документов в системе следственных действий в российском уголовном процессе // Материалы научной конференции «XIV Огаревские чтения». Саранск. 2016. С. 425–430.

7. Бирюков В. В., Бирюкова Т. П. Осмотр места происшествия: организационно-тактические основы оптимизации его производства и фиксации результатов // Российское право: образование, практика, наука. 2017. № 5. С. 33–36.

8. Ищенко Е. П. Криминалистика в вопросах и ответах. Учебное пособие. М: Проспект, 2020. 304 с.

9. Крюкова Н. И., Косолапова Н. В. Криминалистика. Учебное пособие. М: Юстиция, 2019. 256 с.
10. Кушниренко С. П., Пристансков В. Д., Низамов В. Ю. Криминалистика. (Бакалавриат). Практикум. М: Юстиция, 2019. 176 с.
11. Лавров В. П., Шалимов А. Н., Романов В. И. Криминалистика. Конспект лекций. М.: Проспект. 2020. 256 с.
12. Морохоев М. А. Тактика осмотра места происшествия // Материалы национальной научно-практической конференции «Личность, общество и государство в правовом измерении». Иркутск. 2021. № 5. С. 400–404.
13. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. 4-е изд., доп. М.: Азбуковник, 2000. 940 с.
14. Праслов И. А. Тактика производства освидетельствования при расследовании преступлений // Сборник статей к 20-летию Рязанского филиала Московского университета МВД России «Актуальные проблемы реализации российского права». М. 2018. С. 227–230.
15. Рогальский И. О., Калынюк Н. Н. Особенности проведения отдельных следственных действий с привлечением специалиста - врача // Наука. Общество. Государство. М., 2014. № 3 (7). С. 90–100.
16. Савельева М. В. Следственные действия: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / 2-е изд., перераб. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2016. 293 с.
17. Скобелин С. Ю. Криминалистика. Учебник. Часть 1. М: Проспект, 2021. 256 с.
18. Стукалин В. Б. Осмотр трупа: вопросы тактики производства // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. - Новосибирск. 2017. № 17-1. С. 99–100.
19. Тюнис И. О. Криминалистика. Учебное пособие. М: Проспект, 2020. 220 с.
20. Юлбердин А. А. Процессуальные проблемы, возникающие при производстве осмотра места происшествия на стадии возбуждения уголовного

дела // Вестник Удмуртского университета. Серия «Экономика и право». 2022. № 4. С.39–41.

21. Яблоков Н. П., Александров И. В. Криминалистика. В 5 томах. Том 1. История криминалистики. Учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры. М: Бакалавр. Специалист. Магистр, Юрайт, 2019. 206 с.

### **III. Эмпирические материалы**

1. Уголовное дело № 0000000000000001 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

2. Уголовное дело № 0000000000000002 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

3. Уголовное дело № 0000000000000003 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

4. Уголовное дело № 0000000000000004 // Арх. ОП № 2 Управления МВД России по г. Уфе.

5. О судебной практике по делам о незаконном пересечении Государственной границы Российской Федерации и преступлениях, связанных с незаконной миграцией: проект постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации. Документ опубликован не был. Приложение к письму Верховного Суда Российской Федерации от 5 марта 2020 г. № 4-ВС-1304/20.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.

Д. В. Гук